NUEVOS EJERCICIOS DE GRAMÁTICA FLEXIVA

Profesor Herminio Crespo


CONSEJO METODOLÓGICO

Antes de hacer estos ejercicios, estudie el tema 6 a fondo y complételo con el estudio de la conjugación española (un verbo regular modelo de cada conjugación y los verbos irregulares más comunes, empezando por el verbo ser, que es auxiliar en la conjugación pasiva perifrástica)… sin perder de vista que existen las perífrasis y las locuciones verbales –como se estudia en el propio manual. DE ESTE ESTUDIO, DEBE RESULTAR UN ESQUEMA-RESUMEN PRECISO Y EXHAUSTIVO de las categorías gramaticales: su definición y clasificación precisas (para su reconocimiento razonado igualmente preciso, exacto).
A) EJERCICIO BÁSICO
1.  Defina gramaticalmente (es decir, la categoría gramatical y la flexión) con la máxima precisión las palabras subrayadas (que pueden pertenecer a unidades complejas –como perífrasis o locuciones- o ser un conjunto de palabras distintas incluso cuando muestran un único subrayado) en el siguiente texto. Luego, clasifíquelas con precisión.
Una de las razones que empujan a los senegaleses a emigrar, según las entrevistas publicadas estos días, es la escasez de capturas en la pesca y la carestía de las licencias de pesca en Senegal, ahora que han entrado flotas extranjeras a pescar en sus aguas.

     Algunas empresas españolas forman parte del grupo que se ha repartido el botín de la pesca al por mayor en aguas senegalesas, a cambio de ayuda al desarrollo.

     Después de arrasar el Mediterráneo, el Cantábrico, y la parte atlántica española, ahí están nuestras empresas para devorar también el oeste africano, sin pensar en las consecuencias humanas que pueda traer esa sobrexplotación.

     Por muy importante que sea nuestra flota de pesca y sus familias, no podemos vivir ciegos al impacto que tienen nuestras actividades económicas. En este caso, estamos privando a un país de uno de sus sustentos alimenticios principales, el pescado, y aumentando los problemas de paro, pobreza y emigración, según ellos mismos cuentan. Es para pensárselo. Espero que tomen nota los promotores del comercio exterior.-Cristina Manzanares Prádanos. Girona.

Carta al director. Diario EL PAÍS. 2006

B) EJERCICIOS DE PRECISIÓN 

2. Defina gramaticalmente y clasifique con la máxima precisión las formas verbales de los siguientes enunciados:

a) Cuando Colón llega a América en 1492, según algunos historiadores, ya hacía mucho tiempo que lo habían hecho los vikingos, que habrían arribado en Groenlandia, aunque, ante lo inhóspito del paisaje y como no viesen gran utilidad en aquellas tierras –máxime cuando eran un pueblo más de saqueo que de establecimiento allí donde llegaban- se habrían vuelto sin darle demasiada importancia al descubrimiento.
b) Pídele al camarero que te dé la nota de lo que hemos tomado y no des la nota más esta mañana, que ya te vale; además, vamos a marcharnos ya, que en mi casa comemos a las tres todos los días.
3. Razone la categoría gramatical de las palabras subrayadas:

a) 1) Más café no necesitábamos. 2) No vayas más lejos, Juan.  3) Había cinco coches y llegaron más.
b) 1) Pocos llegaron a la meta. 2) Parecía poco listo. 3) Puso poco entusiasmo en la tarea. 
c) Salió todo contento del examen. 2) Todo le salía bien. 3) Todo cerdo tiene su sanmartín. 

d) Llora menos, anda.  2)  Entraron menos mejillones 3) Cuando buscaron setas, aquel año encontraron menos.
e) 1) Bastante bobería sí demostraba el nuevo.  2) Era bastante simpático  3) Compramos poca agua, pero tuvimos bastante 

f) 0) Se lanzaron invectivas varias. 1) Se estaba fenomenal en la sierra  2) Se dijeron muchas falsedades en aquella reunión.  3) Se hizo tarde  4) Se lo explicaron mal. 5) Se insultaron mucho. 
4. Escriba lo que se pide:

1) Una locución sustantiva, otra verbal y otra adverbial, otra prepositiva, otra conjuntiva y otra adjetiva.
2) La flexión completa del pronombre personal de 3ª persona singular.

3) El ordinal correspondiente al cardinal treinta y el cardinal correspondiente a centésimo cuarto.
4) El cardinal correspondiente al ordinal vigésimo tercero.
5) La tercera persona del plural del pretérito anterior del verbo ser.

6) La flexión completa del determinante posesivo de primera persona.
7) La segunda persona del plural del pretérito imperfecto de subjuntivo del verbo andar.
8) La segunda persona del presente de indicativo de la perífrasis verbal deber ayudar  en voz pasiva.

9) Un enunciado en que aparezcan dos verbos en presente de indicativo: uno que exprese futuro y otro que tenga valor imperativo.

10) La tercera persona del plural del pretérito pluscuamperfecto de subjuntivo de la locución verbal perder la cabeza.
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